

## 以自我革命精神推进党的作风建设

赵绪生

《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》(简称《通知》)指出,经党中央同意,2025年全国两会后至7月底在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化。为扎实有效推进中央八项规定精神学习教育走深走实,充分发挥集中学习教育在推动自我革命精神解决作风方面突出问题的作用,我们要全面深刻领会在全党深入贯彻中央八项规定精神的重要意义,为顺利开展学习教育统一思想、凝聚共识、形成合力。

## 以作风建设新成效为推进中国式现代化提供坚强保障

办好中国的事情关键在党。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以作风建设开局破题开启新时代全面从严治党新征程。自2012年底制定并实施《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》(简称《八项规定》)以来,中央八项规定及其实施细则精神成为全党上下一体贯彻执行的重要决策,成为全党上下一体贯彻执行的重要决策,成为全党上下一体贯彻执行的重要决策。在中央八项规定实施期间,我们党紧紧围绕整治群众反映强烈的形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风问题,推进新时代作风建设取得显著成效,刹住了一些多年未刹住的歪风邪气,解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾。尽管作风建设成效有目共睹,但要清醒看到作风问题的反复性和顽固性,一些深层次问题尚未得到根本解决,当前“四风”问题依然严峻复杂。党的作风关系党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡,关系党和国家事业成败。坚持以在全党开展学习教育为载体,持

续深入贯彻中央八项规定精神,以优良的党风带动社风民风向上向善,提供良好的政治生态和社会环境,以作风建设新成效为中国式现代化保驾护航。

### 巩固深化党纪学习教育成果,持续推进党性党风党纪一起抓

重视对党员和干部开展教育,强化党的思想理论武装和增强党性修养,是我们党的优良传统和政治优势。这次学习教育,既是党的二十大后开展的第三次党内集中学习教育,也是主题教育和党纪学习教育的拓展和深化,更是持续推进党性党风党纪一起抓的重要举措。习近平总书记指出:“党性、党风、党纪是有机整体,党性是根本,党风是表现,党纪是保障。”作风问题本质上是党性问题。无数案例表明,不正之风问题只是“表”,党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛才是“里”,根子在于理想信念动摇、宗旨意识丧失。党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石,必须在严格的党内生活锻炼中不断增强。信念是本,作风是形,本正则形聚,本不正则形必散。在党内法规制度体系下,中央八项规定及其实施细则属于第四位阶的党内法规,中央党内法规、党的自身建设法规,是依规治党制度体系的重要组成部分。中央八项规定精神把党纪的制度规定转化为党的优良作风要求,成为管全党、治全党的作风建设的重要举措。遵守严明的党纪和弘扬优良的作风,是我们党一百多年来的优良传统和政治优势,也是增强党员和干部党性修养的重要途径。主题教育聚焦于“学思想、强党性、重实践、建新功”,旨在通过党的创新理论学习以强

化思想武装,提高党员和干部的理论修养和党性修养;党纪学习教育聚焦于“学纪、知纪、明纪、守纪”,旨在强化党员和干部“守纪律讲规矩”的意识,把遵规守纪刻印在心上,内化为言行准则,全面提高纪律修养;中央八项规定精神学习教育聚焦于解决“四风”问题,旨在通过集中学习教育引导党员和干部锤炼党性、提高思想觉悟,密切党群干群关系,以作风建设新成效推动保持党的先进性和纯洁性。贯彻落实中央八项规定精神,成为新时代新征程坚持系统抓党性党风党纪的重要载体,提高党性修养,涵养清风正气,严明作风纪律,一体推进党性党风党纪建设的常态化长效化。

## 健全风腐同查同治机制,推动正风反腐一体深化

风腐同源、风腐一体、由风及腐、风腐同查同治,这是新时代以来党风廉政建设和反腐败斗争实践中总结出来的规律性认识。一个党员或领导干部的腐化变质,往往都从小节到大错、从量变到质变、从作风到腐败的发展过程,大都是从小的生活问题、吃喝问题、违反中央八项规定开始的。鉴于风腐交织是现阶段党风廉政建设和反腐败斗争要着力解决的突出问题,我们必须坚持系统思维、标本兼治、协同联动,健全不正之风和腐败问题同查同治机制,着力推动正风反腐一体深化。深入贯彻中央八项规定精神,必须把正风肃纪反腐结合起来一起抓,始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围,以优良作风作引领,以严明纪律强保障,以反腐惩恶清障碍,多措并举全面铲除腐败滋生的土壤和条件。健全风腐同查同治机制,加

强党风廉政教育是这一机制的首要环节。在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,体现了系统观念和协同共治理念,坚持关口前移、抓早抓小、防微杜渐,守住党员和干部违规的关口,防止其滑向违法甚至犯罪的深渊。通过组织学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,深学细悟重要论述和中央八项规定精神的丰富内涵和精神实质,明确新形势下作风建设抓什么、怎么抓问题,提高党员和干部作风学习的积极性、主动性、创造性。通过开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,坚定党员和干部的理想信念这一根本,坚守住由风及腐、量变到质变的第一道防线,确保党员和干部不仅不敢沾染歪风邪气,而且不能、不想沾染歪风邪气,形成正风反腐的体制机制。

## 坚持融入日常、抓在经常,推进作风建设常态化长效化

党的十八大以来,习近平总书记带领全党推进党的建设和全面从严治党伟大实践中,创造性提出一系列管党治党、兴党强党并具有原创性、标志性的新理念新思想新战略,先后形成了习近平总书记关于党的建设的重大思想、习近平总书记关于党的自我革命的重要思想、习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,为新时代新征程党的建设和组织工作、全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争提供了科学指引和根本遵循。习近平总书记关于党的建设的重大思想核心内容的“十三个坚持”之九是“坚持持之以恒正风肃纪”,强调“作风建设永远在路上,必须常抓不懈”。习近平总书记在推进党的自我革

命“九个以”的实践要求中明确指出,“以正风肃纪反腐为重要抓手”,要求正风肃纪反腐相贯通。党建领域两个重要思想都指出党的作风建设重要性,强调坚持党性党风党纪一起抓、一体推进正风肃纪反腐。在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,旨在以学习教育的方式进一步提升全党一以贯之抓作风建设的意识,持续强化锲而不舍落实中央八项规定精神的观念,以党内集中学习教育为载体推进作风建设常态化长效化。新时代以来抓中央八项规定精神贯彻落实的实践表明,“四风”问题具有反复性和顽固性,与腐败问题交织在一起导致具有连锁性和复杂性。构建作风建设常态化长效化机制,必须从教育、监督、惩治、自律等方面着手,形成作风建设的他律体系与自律体系相结合的综合系统。加强对党员和干部的纪律教育和作风教育是其中的关键环节,并与监督、惩治、自律紧密衔接、相互贯通。《通知》指出,一体推进学查改,融入日常、抓在经常。一是坚持深学细悟,组织学习习近平总书记关于党的建设的重大思想、习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,特别是其中关于党的作风建设的重要论述,深刻领悟中央八项规定及其实施细则精神中关于严明党纪、严肃作风的具体要求。二是坚持问题导向,通过对标对表查摆问题,充分运用多种监督方式、督促检查、调查研究、信访反映等途径,全面深入细致查找问题并探源问题根源。三是坚持对症下药,集中整治查找出来的问题,做到立查立改、即知即改,以扎实的整治效果取信于民,夯实党长期执政的群众基础和社会基础。

来源:学习时报

## 争先进创

木垒工业园区  
围绕产业抓党建 抓好党建兴产业

近日,在新疆东方风电新能源有限公司乘车点,企业工人正在有序乘车。

汤璇摄

木垒工业园区坚持“围绕产业抓党建,抓好党建兴产业”核心理念,将党建工作与产业发展深度融合,积极探索“链上党建”新模式,创建产业链党建联盟,形成“党建链”与“产业链”同频共振的良性循环。通过配齐党务力量、共学

党的创新理论、共过主题党日、共同技术攻关等活动,牵头组织企业党建、活动联办、资源共享、难题联解,有效破解企业发展难题、激发创新活力,不断推动“党建链”与“产业链”融合发展,为产业转型升级注入红色动能。

本报讯 记者高云哲、通讯员汤璇报道:为进一步优化营商环境,助推企业高质量发展,近年来,木垒工业园区始终坚持以党建引领为核心,以企业需求为导向,以优化服务为着力点,通过“面对面”座谈交流、“定制化”精准服务和“常态化”跟踪帮扶等措施细致服务,以党建引领企业发展,为企业积蓄前进动能。

新能源高端装备制造产业园距离木垒县城20多公里,辖区有15家企业6000多名员工,出行问题成了各企业职工最关注的事。了解到这一难题后,木垒县工业园区党工委班子深入企业一线分片包干,牵头成立“民生服务专班”,带着问题清单走访企业,携指定方案迅速与公交公司对接,协调开通了两条运行专线。根据各企业工作时间和员工住所位置量身定制,分早晚两班设计班线,切实提升了木垒工业园区交通硬件水平,打通员工出行“最后一公里”,有效提升了园区服务品质。

## 阜康市

## 党建赋能“驼”出致富新路子

本报讯 通讯员张玉伟报道:“以前养骆驼是散养,骆驼卖不上价。现在有了合作社,骆驼质量有保障,销路也不愁了。”近日,阜康市三工河乡拜斯胡木中心村的养殖户哈尔胡·哈依努拉高兴地说。

近年来,阜康市立足资源禀赋,将骆驼产业作为推动乡村振兴的支柱产业,通过党建引领,政策赋能,全链发展等举措,构建起“养殖规模化、加工精深化、品牌高端化”的产业体系,带动农牧民增收致富,为乡村振兴注入强劲动能。

推行党组织领办专业合作社模式,依托三工河乡、上户沟乡等骆驼主产乡镇,试点建设标准化骆驼养殖专业合作社,通过“党支部+合作社+牧民”的发展模式,鼓励农牧民以骆驼、资金、服务入股合作社,实施饲喂、防疫、挤奶、加工、销售“五统一”管理模式,建立骆驼质量追溯体系,推动散户养殖向规模化、标准化转型,实现从“单打独斗”到“抱团发展”的转变。

制定《阜康市骆驼产业高质量发展规划》,举办骆驼产业高质量发展会议,推出“金骆驼”等专项产品,利率低至

3.1%,为80户骆驼养殖户、10余家骆驼养殖合作社提供贷款支持,今年投放骆驼养殖贷款4500余万元;深化产学研合作,联合新疆农业大学、内蒙古农业大学等院校,开展品种改良、营养配方等关键技术攻关,构建“政策+金融+科技”三维支撑体系,筑牢骆驼产业高质量发展基础。

按照“全产谋划、扩规提质、要素聚集、全链发展”的思路,构建“一基地六中心”产业矩阵,建成万驼园示范基地及驼奶收储、饲料储备等六大功能中心。引进原始黄金乳业投资1.1亿元建设精深加工基地,开发驼奶粉等五大系列产品,创新“党支部+合作社+直播+助农”模式,帮助宣传推广。2024年实现销售额4.2亿元,2025年预计突破6.5亿元,形成全产业链闭环发展格局。

截至目前,阜康市骆驼存栏1.5万峰,驼奶加工企业一家,骆驼生鲜乳收购站两家,较大规模骆驼养殖合作社12家,养殖户近400户,日产驼奶约7吨,年产值达8000万元。

天下难事,必作于易;天下大事,必作于细。习近平总书记鲜明指出,“在作风问题上,大问题要抓,小问题也要抓。小洞不补,大洞吃苦!抓作风问题就要积小胜为大胜,不以恶小而为之、不以善小而不为,通过抓作风问题带动社风民风,努力营造廉洁从政的政治生态”。这一重要论述为新时代新征程加强作风建设提供了具体遵循,是党员干部良好形象立足立身立信的重要体现。

“抓小”是为了防止“由小及大”。不矜细行,终累大德。从小发展到大,从弱发展到强,是事物发展的一般规律,很多不正之风往往寄生于细微行为之上,不起眼的时候如果不加以重视,很容易造成老问题复燃、新问题萌发,小问题做大。我们党抓作风建设,就是要从小事抓起、从小节严起。在细枝末节上严格约束,才能在大事上守住原则,防止“千里之堤”溃于“蚁穴”。2012年中央八项规定颁布实施以来,中央纪委从2013年春节开始发布禁令,严禁用公款购买香烟、高档酒和礼品等。此后每逢中秋、国庆等节假日,禁令成为“规定动作”,而且真禁、真管,真通报、真处理。这些禁令看似禁的是一块月饼、一张贺卡、一份司空见惯的“小礼物”,其实是从管住党员干部的嘴和手开始,管住吃喝风、送礼风,管住特权思想和特权现象,最终纠治多年来未除的顽瘴痼疾,换来党风政风的面貌一新。

“抓小”是为了避免“因小失大”。作风问题的核心是党同人民群众的关系问题,人民群众认识评价党的事业和党员、干部,讲得最多的就是作风,印象最深的都是细节。群众在乎的事,再小也是大事。特别是对于党员干部而言,如果不坚决纠正不良风气,任其发展下去,就会像一座无形的墙把党和人民群众隔开,我们党就会失去根基、失去血脉、失去力量。新时代以来,我们党以生于忧患、死于安乐的危机感和紧迫感,雷厉风行抓作风建设,特别是抓人民群众最反感、反映最强烈的切身问题。轰轰烈烈的反腐败斗争不仅“打虎”“猎狐”,还抓那些损害老百姓血汗钱、治病钱、救命钱的“蝇贪蚁腐”;问责干部、治理庸懒、防止不作为问题,更惩治群众观念淡漠、宗旨意识弱化、政绩观扭曲等问题;时时处处用显微镜检视思想上的“细菌”,及时用微镜治疗党员干部作风上的“小毛病”,防止小病拖成大病、群众厌恶的小问题演变成影响干群关系、动摇执政根基的大祸害。

“抓小”是为了“积小胜为大胜”。中央八项规定出台10多年来,作风建设成效有目共睹,但仍然存在反弹、变异现象,不少“四风”问题穿上“隐身衣”,躲进“青纱帐”、玩起“障眼法”。一些不良习俗根深蒂固、无孔不入,很容易给党员干部带来不良影响;更有干部侥幸心理日盛,认为偶尔吃一次喝一次没什么,接受点小恩小惠没什么,时间一久,便容易形成“破窗效应”,前功尽弃。作风建设从来都不是“高空作业”,更不是一阵风,而是要拿出“滴水穿石”的恒心和信念,一个节点一个节点坚守,一个阶段一个阶段推进,一个问题一个问题解决,一个现象一个现象整治,不断释放“严字当头、全面从严、一严到底”的信号,让全党全社会感受到党中央的决心,才能不断以小事小节上的“小胜”赢得全面从严治党的“大胜”。

积跬步以至千里,积小流以成江海。中国共产党是一个大党,大就要有大的样子,大党就要更见微知著、防微杜渐。每个党员干部都要以“检身若不及”的自觉意识,从小事小节上规范言行,在一点一滴中锤炼修养,任何时候、任何事情都能经得起时代和人民的检验,持续擦亮新时代共产党人作风建设这张“金色名片”。

来源:学习时报

## 昌吉州机关企事业单位党建阵地

## 昌吉州生态环境局玛纳斯县分局

## “党建红”引领“生态绿” 建设美丽幸福凤城

本报通讯员 胡伟杰

昌吉州生态环境局玛纳斯县分局始终深学笃行习近平生态文明思想,始终坚持“党建红”引领“生态绿”,以开展“争先进、树形象、有影响、敢担当”活动为切入点,紧紧围绕美丽凤城的建设目标,助推环保铁军综合能力建设。

将习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记重要讲话精神

列入“第一议题”进行学习研讨,同时依托“三会一课”、主题党日、党组理论学习中心组及干部理论学习等深度学习效果,自觉做到用习近平生态文明思想武装头脑、指导实践、推动工作。

严格落实党组书记“一把手”责任,制定“五个好”党支部建设方案,建设“四个合格”党员队伍,带头落实“三会一课”制度。本年度共设置党员先锋

岗4个,每季度对党员开展评优评先,不断提升党员干事创业创新能力。同时,在职党员与干部职工结成帮带对子,强思想、促业务、提形象。充分发挥党员干部在业务工作中的示范引领作用,全面推动业务工作提质增效。

坚持党建引领,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,积极推动生态环境保护工作。2024年,

昌吉州生态环境局玛纳斯县分局完成了6家企业11项“一企一策”减排项目、3台65蒸吨以上燃煤锅炉淘汰、3家企业连续保持环保绩效A级称号,同时累计建成3座空气质量自动监测站和66套网格化微型监测站点,实现了污染物的精准化管控,全年实现污染物减排780吨。

今后,昌吉州生态环境局玛纳斯县

分局将扎实推进党建工作,进一步压实工作责任,理清工作思路,明确目标任务,推动党支部发挥示范引领作用,以更高的标准提升业务水平,继续打好控煤、控尘、控排、控车的“组合拳”,深挖企业减排潜力,加强扬尘污染管控,严格机动车尾气排放管理,做好重污染天气应急响应,让玛纳斯县的天更蓝、水更清、空气更清新。